DIARIO DI BORDO

· APRILE

Giovedì 1: - Mattino: compro due scatole per contenere il materiale del Kindergarten e delle guardie (5US$ l’una). 

Quando arrivo al centro alle 9:00, Sok Khom non è ancora arrivata, Thoeun è assente per risolvere dei suoi problemi (cosi mi dice Bunthoeun), Phat chiede di andare a casa perché la madre sta male (chiedo di restare almeno fino alle 11:00 visto che già Sophal sarà assente nel pomeriggio). Distribuzione dei soldi e del materiale igienico ai 14 bambini sponsorizzati all’STS. Non tutti i bambini purtroppo hanno fatto compilare i libretti che attestano la frequenza e il rendimento scolastico dei bambini e così solo 3 bambini ricevono il denaro.

Controllo i notebooks che ho dato ai social worker (da usare come diario su cui scrivere quanto fanno nella giornata). Sia quello di Ratana che di Meng An sono poco precisi.

Faccio l’elenco del materiale presente negli armadi e nelle scatole con Bunthoen, Mao, Virak e Phath. Bunthoeun fa continuamente storie, dice che sto facendo il suo lavoro ed è offeso. I bambini non hanno acqua da bere, devo farlo notare 3 volte a Bunthoeun prima di vedere qualcuno mettere un bottiglione nella torretta dell’acqua.

Alle 11:00 Meng An va a prendere Hok Pros e lo porta dal dott. Vanna. Arrestiamo la cura di paracetamolo perché è troppo tempo che lo sta prendendo, il dottore consiglia tante docce, dai primi risultati degli esami non si capisce cosa sia ma lunedì avremo la seconda parte. 

Meeting con Manu, Lan e Sokha per chiarire il problema dei bambini sponsorizzati dell’STS (i social workers hanno le informazioni richieste).

- Pomeriggio: Arriva il trainer di calcio a sorpresa e preparo il contratto con Pauline.

Seguo Meng An mentre prepara due nuove schede da dare una ai professori e una alla sponsorship team, sulle presenze e i risultati dei bambini sponsorizzati

Comincio a programmare il planning delle attività ricreative.

Venerdì 2: - Mattino: Continuo planning delle attività .

Arriva Meng An alle 11:00 (dopo essere stato tra le famiglie per le ultime carte verdi e alla scuola di East Boenh Trabek per prendere info sui bambini sponsorizzati) con Hok Pros, questa volta ha la flebo perché la madre è stata di nuovo in una clinica privata perché il bimbo aveva la febbre alta.

Il bambino vomita, ha ancora il febbrone, dopo lunga riflessione con Pietro e dott. Vanna, porto Hok Pros a Komtea Bopaa, andrò in serata a vedere a casa se lo hanno ricoverato.

- Pomeriggio: Cerco di concentrarmi su Planning attività ma con diverse interruzioni. Meng An traduce i documenti sulle responsabilità del materiale. Finisco rapporto mensile per STS con Francesco.

Lunedì 5: - Mattino: In ufficio, sistemo classificatore STS, controllo rapporto Meng An (è di un anno), ecc. 

Meng An traduce processo per distribuzione delle carte.

Alle 10:00 arrivo al centro, Virak non c’è senza che Bunthoeun gli abbia dato il permesso, Sok Khom non capisco se sta scrivendo le presenze o cosa, i bambini sono in fila in piedi e aspettano di uscire. Phath è fuori dalla classe, mi dice che Ratana sta facendo un’ora di poesia coi bambini. Thoeun è in classe con pochi bambini, dice che oggi erano più numerosi quelli di prima. Bunthoeun non mi rivolge la parola, gli dico che il centro è sporco e andrebbe pulito di più. Faccio inventario del materiale di Thoeun e di Sok Khom. 

Alle 11:00 vado a visitare a casa la madre di Hok Pros (come promesso ieri) con Rathana, dice che il bambino sta ancora male ma che il Dottore di Komtea Bopaa le ha detto di non preoccuparsi. Hok Pros continua ad avere la febbre, quando gli scende riesce a mangiare, il dottore ha detto alla madre di comprare frutta e ghiaccio per il bambino. È in una camera da solo, la madre sta li tutto il giorno, ogni tanto le zie la sostituiscono perché deve andare ad allattare il figlio minore. Dice che spende 15.000 Riel al giorno per andare e tornare dall’ospedale e comprare il cibo per Hok. In famiglia sono in 6, 4 figli (1, 5, 8 e 12 anni), il padre è muratore ma lavora di rado (a volte anche solo 4/5 volte al mese) e i soldi che guadagna li beve, e la madre accudisce i figli. Mi parla ancora dei 50.000 Riel che deve ancora pagare per i due flebo che gli anno fatto alla clinica privata. Le do 4 dollari, Ratana aggiunge altri 5000 Riel di tasca sua. Al mio ritorno parlo a Emanuela, OK per coprire le spese quotidiane per andare in ospedale e per il cibo di Hok, non copriremo invece le spese della clinica privata dove si è rivolta la donna. 

Mando Mail a Lucia per dirle il nome del bambino che mio zio vorrebbe sponsorizzare (visto che mio zio ha fatto il versamento senza specificare il nome dello Street to school).

- Pomeriggio: finisco con Meng An documenti per responsabilità materiale (che ha tradotto), alle 3:30 andiamo al centro per il meeting,Mr. Toeun e Satana sono assenti. I bambini sono ancora nel centro, Bunthoeun dice di non sapere della riunione perché lui avrebbe dovuto essere via oggi, non vuole parlare e non vuole far iniziare la riunione, cerco di farlo ragionare e alla fine chiede a Virak di fare uscire i bambini. Inizia la riunione, lui si tiene in disparte col broncio (vedi minute).

Martedì 5: - Mattino: Aggiusto documento “Job description” corretto da Manu. 

Meng An porta le ultime carte verdi plastificate a Francesco e porta i soldi alla zia di Hok Pros a casa, la madre è in ospedale (diamo 30.000 riel per due giorni). Alle 10:30 appuntamento con Sister Regina, andiamo al centro. Sister Regina è colpita per l’angolo igiene, ci parla di un’associazione di medici con cui collabora: AMDA (da andare a visitare). Prendo appuntamento per andare a visitare il suo centro il 20 aprile, da portargli 10 set di materiale SAL&BO (dal 1 al 6 grade+manuale).

- Pomeriggio: In ufficio a scrivere rapporto di Marzo per Italia.

Meng An e Rathana vanno a visitare le famiglie dei bambini assenti, 4 visitate ma nessun genitore era a casa, Rathana riconosce i nomi e dice che molti dei bambini segnati assenti vengono sempre al centro, risultato assenti perché dimenticano le carte verdi a casa.

Mercoledì 6: - Mattino: Arrivo alle 8:00 al centro, Virak gioca con 2/3 bambini a pin-ball. Sok Khom è seduta con lo sguardo nel nulla, corregge i quaderni, legge il giornale. Il guardiano non c’è e non arriva fino alle 10:30, dice di aver dovuto accompagnare un amico in ospedale. I maestri sono in classe, dalla classe di Thoeun esce una gran confusione, Thoeu corregge seduto i quaderni, mentre due bambini ripetono alla lavagna quanto scritto, uno tiene la bacchetta e l’altro legge, quando finisce di leggere il bambino con la bacchetta va a pescare un altro bambino. Finisco di far firmare foglio sulle responsabilità .Bunthoeun scrive le liste con Francesco. Incomincio a sistemare i Folder coi Child Dossier da mettere nello schedario con Ratana e Meng An.

Noto che Rathana copre un p ò i buchi di tutti, sta all’entrata quando non c’è il guardiano, controlla se c’è l’acqua e chiama un ragazzo a rimetterla, sta nelle classi quando mancano i professori.

Chiedo ai professori quando fanno lavaggio denti:

Thoeun: alle 10:00 ed alle 16:00 (entrambe le classi di prima e seconda)

Phath: tra le 10:30 e le 11:15 il mattino e tra le 16:00 e le 17:00 di pomeriggio.

Chiedo a Virak gli orari di danza: Martedì e mercoledì alle 8:00 ed alle 2:00.

- Pomeriggio: Finisco rapporto di Marzo per Milano. Meng An e Rathana vanno a visitare famiglie dei bambini assenti. Una madre dice che il figlio non viene spesso al centro perché deve andare a raccogliere la spazzatura ma va a scuola tutti i giorni. Altri 2 casi, i bambini dicono che vengono ma non portano la carta verde.

Giovedì 8: - Mattino: al centro, pulizia del centro che chiedo a Bunthoeun di organizzare, lui dice ai bambini col megafono di raccogliere le cose da terra.

Visita a casa di Hok Pros, troviamo le due zie, Hok sta ancora male, ha febbre alta la mattina e la sera. I dottori hanno detto alla madre che potrebbe essere malaria. Diamo i 15.000 Riel quotidiani e diamo appuntamento alle 11:30 per domani, andremo a visitare la madre fuori dall’ospedale.

- Pomeriggio: in ufficio, Meng An traduce documento sui social worker task.

Io vado con Pauline a comprare materiale per la festicciola che volevamo organizzare al centro domani (palloncini e lecca lecca).

Colloquio con l’infermiera, brava nelle risposte, parla poco inglese ma capisce. Svelta nell’apprendimento.

Venerdì 9: - Mattino e Pomeriggio: Festa di fine anno khmer (spesa totale per palloncini e materiali per giochi 10$).

Lunedì 19: - Mattino: All’STS, tutti sono al loro posto, piccolo meeting con i maestri e Sok Khom, prepariamo cartelloni con planning di ogni classe. Il planning di Mr. Phath, viste le valide motivazioni, viene leggermente modificato. Inoltre, Phath dice che finora ha utilizzato l’ultima ora di lezione per l’igiene personale dei bambini, gli chiedo se è possibile farla negli intervalli (se no la seconda classe fa solo 1 ora di lezione). Una volta finiti, i cartelloni vengono appesi all’esterno delle classi e spiegati ai bambini.

Torno in ufficio, preparo la dichiarazione per andare a ritirare la prima bozza tradotta di Pinocchio da Hok Sothik (SIPAR). Apporto le modifiche al planning di Phath.

- Pomeriggio: Continuo preparazione del documento sulle Task of the staff.

Vado a visitare Hok Pros con Meng An. Hok Pros sta meglio, la madre ci dice che domani andrà con lui a scuola per parlare con il professore (essendo stato assente per un mese c’è il rischio che il professore abbia cancellato il suo nome e non lo voglia riprendere in classe), le dico di farci sapere se dovesse avere dei problemi. Due ragazze che vengono al centro mi dicono che hanno smesso di andare alla scuola pubblica (dove frequentavano la quarta) per mancanza di soldi ed al nostro centro frequentano la seconda perché il livello della nostra quarta è troppo difficile. Inoltre, la madre di Hok Pros mi dice che l’altro figlio ha interrotto la scuola a causa della malattia del fratello e non sa come pagare gli studi di entrambi (Hok Pros era il numero 3 nella classe, grade 2). Spieghiamo lo sponsorship program e invitiamo le madri a far frequentare assiduamente ai bambini il centro.

Arrivo al centro: Sok Khom è seduta nel kindergarten con due bambine grandi e parlano; Bunthoeun, Virak e Mao sono impegnatissimi in una sfida a badminton tra di loro mentre i bambini guardano. Chiedo a Bunthuen se non toccherebbe a Virak far giocare i bambini a badminton, risponde che i bambini non sono capaci (non gli chiedo se non ha niente di meglio da fare perché ormai ho mollato il colpo con lui.. ma gli dico che Meng An è in ufficio a fare il lavoro che spetterebbe a lui fare). Meng An è da stamane che lavora sulle Attendence sheet dei bambini in classe, per avere finalmente una versione elettronica delle liste.

Parlo con Sophal del nuovo planning delle classi, anche lui suggerisce dei cambiamenti, continuerà a tenere lezioni con tutte le classi insieme (visto che di allievi di prima non ne ha e di seconda e terza pochissimi).

Stabilito inoltre l’orario di lavaggio denti e docce, tutti i professori negli intervalli: Thoeun nel secondo, Phath nel primo ed ultimo, Sophat nell’ultimo)

Alle 15:30 arriva Sophat, il nuovo allenatore di calcio, i ragazzi sono contentissimi. Sophat, innanzitutto, elenca a Bunthoeun il materiale che gli serve (dice che i ragazzi devono provare le scarpe perché devono calzare a pennello), poi discute con i ragazzi. Alle 4:30 inizia l’allenamento. Ho portato la corda per riparare i tagli che sono stati fatti alla rete del campo da calcio (di cui forse Van sa qualcosa, ma oggi c’è Mao!), iniziamo a chiudere i tagli con Francesco e Mao.

Alle 17:00 vado ad incontrare Hok Sothik alla sede di SIPAR, mi consegna 39 pagine tradotte di Pinocchio (equivalente al 30% del testo) e torno all’STS per seguire la conclusione dell’allenamento di calcio. Sophat mi annuncia che da domani cambia orario, farà dalle 6:00 alle 7:30 perché i ragazzi hanno problemi con gli orari della scuola di pomeriggio (da verificare), inoltre ci annuncia che nel mese di maggio deve andare 15 giorni fuori Phnom Penh, gli chiedo di trovare un sostituto.

Martedì 20: - Mattino: Alle 7:30 visita all’STS con Pietro, tutti sono al loro posto, l’allenatore di calcio ha spostato l’orario di lavoro, adesso dalle 6:00 alle 7:30. Dice che dovrà assentarsi 15 giorni (dal 29 aprile), propone di recuperare poi facendo 4 ore al giorno o lavorando nei week end.

Alle 8:00, con Pietro e Francesco, andiamo a visitare il centro di Sister Regina. Molto interessante il confronto. (vedi riassunto incontro?) Le chiediamo se ha qualche nurse da consigliarci, chiederà alla sua nurse, Jendaa. Ci dice che una volta assunta la nostra nurse, potremmo mandarla a vedere come lavora la sua (per due settimane). Ci fa vedere del materiale per educazione sanitaria e alimentare, molto interessante. Ci consiglia di andare a recuperarlo da: Hellen Keller (per educazione nutrizionale), Sovanna Poum (per educazione igienica e sanitaria) e presso il Pubblic Health Center (vicino al Lucky market).

Chiedo se conosce associazione per le donne vittime di violenze, consiglia NYEMO, HAGAR e Woman against domestic violence.

Alle 11:00 colloquio con Tavi, amico tassista di Manu a cui è stato chiesto di trovare qualcuno per il posto di lavoro che cerchiamo a Battambang (consiglia sua sorella 22enne) e per la nurse dell’STS, rispetto a quest’ultima, non sa chi consigliarci.

- Pomeriggio: Arriva il materiale per l’allenatore di calcio (10 palloni e i coni). 

Preparo il questionario per le domande da fare ai bambini (insieme a Meng An). 

Discuto con Mr. Soeun di Mr. Sophal perché vorrebbe continuare a fare lezione con tutte le classi assieme ma Mr. Soeun non è molto d’accordo. 

Vado all’STS, Sok Khom sta leggendo un libro ai bambini, incredibile.. funziona il planning appeso!! Chiedo a Sophal di presentarsi in ufficio alle 16:00 per incontrare Mr. Soeun (come suggerito da Pietro). Dopo l’incontro, i due giungono alla conclusione: le classi rimarranno tutte assieme fin quando non ci sarà la biblioteca. Mr. Sophal, infatti, dice di voler tenere tutti i bambini in classe perché se vanno fuori disturbano e distraggono quelli dentro. Una volta pronta la biblioteca, comincerà a fare lezione prima ai bambini di 2,3 e 4 e poi a quelli di 5 e 6.

Incontro con Rathana e Meng An per discutere delle Social worker Task (documento consegnatogli) e per parlare del diario, Rathana infatti non lo scrive ancora correttamente, spiego funzione del diario e specifico quali contenuti deve avere.

Mercoledì 21: - Mattino: Meng An indaga per verificare se effettivamente i ragazzi preferiscono fare calcio la mattina; a quanto pare ad 11-12 va bene, mentre a 6 no. Meng An riferisce che l’allenatore starebbe facendo lezione solo 1 ora (dalle 6 alle 7) con 11 ragazzi. Bunthoeun invece mi dice che fa dalle 5:30 alle 6:30 (?). Allenatore chiede scarpe per lui e per ragazzi. Pietro mi dice che ci vogliono almeno 16 ragazzi se no non ha senso continuare l’attività , per le scarpe aspettiamo a trovare una soluzione per l’orario e quando sappiamo precisamente chi sono i ragazzi. 
Telefono alle ONG che lavorano per le donne con problemi di violenza domestica, consigliatemi da Sister Regina: NYEMO, mi indirizzano verso un’altra associazione CWCC, quest’ultimi offrono sostegno psicologico, avvocato e accoglienza residenziale nel centro (Tel:012-947186- aperto dalle 7:30 alle 12:00 e dalle 13;30 alle 17:00).

- Pomeriggio: Preparo procedure sanitarie per STS con Francesco. 

Incontro con Puthea, insegnante di teatro, firma il contratto e le spiego che non possiamo darle il testo di Pinocchio da portare a casa ma deve leggerlo in ufficio, dice che verrà domani. Vedo con Meng An alla ricerca di Woman against domestic violence,

Giovedì 22: - Mattino: Preparo Job description per tutto lo staff, Meng An comincia a tradurre la prima parte. Faccio telefonare a Meng An ad un’altra ONG consigliataci per le donne, Project Against Domestic Violence, anche questi offrono sostegno psicologico, avvocato, accoglienza residenziale e anche supporto economico (per il trasporto al tribunale, per eventuali medicinali). Arrivo al centro, porto, planning di Path con un solo break per l’igiene; i ragazzi di calcio invece non sono andati a scuola oggi, stanno aspettando le scarpe, Bunthoeun non mi ha avvertita che erano lì ad aspettare (mentre mi telefona per chiedermi il materiale per Sok Khom!). Bunthoen mi chiede di fare lista materiale che gli hanno richiesto i professori, dice che sta vivendo al centro da qualche giorno, non ha i soldi per muoversi, non può venire a fare la lista di materiale in ufficio, dice che non ha neanche i soldi per mangiare e Virak ha dovuto prestarglieli.

Rathana e Virak mi dicono che hanno discusso e vorrebbero creare una zona studio, perché molti bambini gli hanno detto che vorrebbero studiare di più invece che giocare.

Rathana mi chiede che fine ha fatto la lista dei libri che mi aveva dato.

Prendo misure per fare disegni per costruzione nuove aule.

- Pomeriggio: Incomincio a fare primi schizzi per costruzione case. Arrivo alle 2:30 al centro, porto colori, forbici e colla per Sok Khom. Sok Khom sta facendo l’ora di canto come previsto. Virak non c’è , Bunthoeun non sa ne perché ne dove sia! Faccio chiamare Bunthoeun, dice che Virak sta sbrigando dei propri affari e che non ha il potere il farlo tornare, gli chiedo di ritelefonargli per chiedergli tornare (il suo telefono chiaramente non ha soldi!). Virak, arriva dopo 20 minuti, incominciamo a parlare del planning delle attività ricreative.

Ho portato anche la corda per riparare la rete rotta (che è sempre peggio), chiedo a Bunthoeun di farla riparare ai ragazzi che giocano a calcio.

Hok Pros è al centro, anche suo fratello e sua sorella!! C’è anche uno dei bambini sponsorizzati che vedo tutte le sere tra la Mao Tse Toung e la Monivong a elemosinare.

Chiedo a Meng An di parlare un p ò con lui per capire meglio la situazione, il bambino è orfano di genitori, vive con la zia e ogni sera va a chiedere soldi perché non ne ha abbastanza per andare a scuola, dopo scuola torna a casa si cambia e poi va a elemosinare fino alle 21:00, guadagnando fino a 5000 Riel a sera. Dice che i soldi della sponsorship la zia li usa per comprargli i vestiti (ma se è sempre nudo?). Secondo Meng An, al bambino piace avere un p ò più di soldini e si divertirebbe a stare per strada fino alle 9:00.

Rathana va a chiamare la madre di Vong Srey Chean (la bambina che ha il padre violento ed alcolizzato), ma non è ancora tornata da

Venerdì 23: - Mattino: Vado all’STS con Pietro, arriviamo alle 7:20, l’allenatore di calcio sta finendo allenamento con 14 bambini. Alle 14:00, Pietro fissa appuntamento con Virak, Mao e Van (visto che Mao e Van non c’erano durante la settimana del Khmer new year e visto che Virak fa quello che vuole!). Alle 8:00 arriva la madre di Vong Srei Chean. 

Le chiediamo se le piacerebbe riuscire a separarsi dal marito, dice che ha già provato più volte (buttando fuori di casa tutte le sue cose) ma senza successo. Anche i consigli le hanno consigliato di rivolgersi a qualche associazione ma ci dice che non sa dove e come arrivarci. Le diciamo che ne conosciamo una, la potremmo portare la prima volta (come consigliato da Pietro). Lei sembra molto contenta, poi dice che le piacerebbe aiutare anche il marito, quando non beve è una buona persona, e Vong Srey Chean lo ama così tanto (è l’unica che non picchia quando è ubriaco), il problema è che beve 360 giorni all’anno da 8 anni, l’alcol glielo offrono i suoi amici. Dice che ha già cambiato villaggio una volta e che lui si è trovato nuovi amici, prima che incominciasse a bere lui lavorava e lei stava a casa, poi ha incominciato a bere, e dopo pacp ha perso il lavoro. Adesso sta tutto il giorno a casa mentre lei lavora (vende conchiglie cotte), guadagnando 1 dollaro al giorno. La madre ci dice che se deve andare anche solo per un paio di ore via, non può lavorare tutto il giorno, quindi non avrebbe poi i soldi per dare da mangiare ai figli la sera, ma dice che non sarebbe un problema perché chiederebbe i soldi in prestito. Ci chiede soldi perché non ha latte per allattare e sta nutrendo il neonato con sola acqua e zucchero. Rispondo che non forniamo questo tipo di servizio.

Bunthoeun mi chiede il materiale che gli ha chiesto lo Staff, controllo sul quaderno delle uscite il materiale consegnatogli il mese scorso (per quanto riguarda i quaderni, effettivamente sono stati dati 100 quaderni il mese scorso, 50 di questi sono stati distribuiti allo sponsorship program, mentre 10/15 sono stati distribuiti per ogni professore).

Virak mi consegna il suo planning (valido finché non avremo la library, visto che include anche delle ore di studio/lettura).

Torno in ufficio, chiedo il materiale a Pauline e lavoro su planning di Virak, non ha calcolato bene tutte le varie coincidenze (per esempio non mettere l’ora di studio subito dopo 2 ore di lezione in classe), e ci sono, a mio parere, un po’ troppe ore di studio.

- Pomeriggio: Viene Virak in ufficio, insieme a Mao e Van (come richiestogli), ne approfitto per definire gli ultimi punti con Virak sul planning.

Poi iniziano i colloqui con Pietro (per richiamarli sulle assenze): Mao e Van, dicono che, tranne dalle 9:00 alle 14:00, sono stati sempre al centro durante le vacanze (malgrado io sia stata due volte in tardo pomeriggio e non abbia trovato nessuno), , dicono che la macchina dentro è quella del proprietario del terreno e quella di Mr. Van. Insomma, Pietro richiede non far più succedere di non trovare nessuno al centro, tanto meno quando avremo anche le nuove classi e ci sarà sempre più materiale da custodire.

Mostro a Pietro i disegni delle tre possibili scelte di posizionamento delle casette, la posizione perpendicolare rispetto alle casette di adesso ci sembra la migliore, ma decidiamo di far prendere la decisione allo Staff.

Alle tre incomincia il meeting all’STS, è una riunione finalizzata a far discutere il personale dei problemi del centro, l’argomento principale scelto è il disordine e chiasso fuori dalle classi. Da lunedì dovrebbe iniziare l’ora di studio e lettura come attività ricreativa, Rathana ha richiesto di fare 1 ora al giorno di morale.

Viene chiesto allo Staff quale posizione preferiscono per le casette, all’unanimità viene votata la posizione per verticale (come prosecuzione di quelle di adesso).

Ultimo punto, evidenzio che il centro non è pulito, bisognerebbe farlo pulire ai bambini a fine giornata e bisognerebbe insegnarli a non buttare le carte per terra.

Incontro con Pietro e il costruttore, Meng An traduce, accordiamo per 13m X 5m di costruzione, 3 porte e 4 finestre.

Lunedì 26: - Mattino: primo giorno di bici! Vado all’STS per incontrare madre di Vong Srey Chean con Maeng An, portiamo nuove stuoie per incominciare attività di studio-biblioteca di Virak. (consegnato il planning delle attività a Virak). Quando arrivo tutti i bambini sono seduti attorno ai tavoli e lavorano in gruppo sui libri di suola, poi Virak legge una storia da un libro, i bambini sono tutti attenti e in silenzio. Virak mi dice che l’allenatore di calcio sta allenando dalle 6:30 alle 7:30. Arriva la madre di Vong Srei Chean e andiamo con Meng An al Project Against Domestic Violence (Ong locale). Ci accoglie una signora molto gentile Yin Yi, prima ci chiede del nostro progetto, avrebbe qualche bambino che abita nella zona del centro che vorrebbe mandarci, le dico volentieri. Poi chiedo del loro, spiega che il primo step è il counseling, dopo di che; intervengono secondo la volontà della vittima; dispongono di avvocati e alloggi gratis (grazie a 13 partner locali), educational training per le madri (i figli dai 14 ai 18 anni vengono però divisi dalla madre e allocati in strutture diverse). La sig.ra Yin Yi tiene poi un colloquio personale con la madre di Vong Srei Chean, non riescono per ò a trovare una soluzione ai problemi della donna, domani riparleremo con la madre. Ritorniamo al centro, portiamo il resto del materiale richiesto dai professori (quaderni, libri, forbici, scotch, matite, gessi, lavagnette, ecc.) e registro sul quaderno di carico di Bunthoeun. Pietro porta i primi 1000$ di acconto per il costruttore, i lavori dovrebbero incominciare oggi e durare due settimane o qualche giorno in più (richiesto guardiano loro per la custodia del loro materiale edile), in realtà non si vede nessuno oggi.

Alle 10:45 inizia attività di teatro con Puthea, i bambini delle classi non vengono disturbati, quelli fuori sono seduti sui tavoli attorno a Puthea e ascoltano in silenzio la sua recitazione. Puthea sembra molto determinata, dice ai bambini che se fanno rumore lei si ferma, poi recita il pezzo di Pinocchio scelto.

- Pomeriggio: Sistemo il questionario per intervistare i bambini in ufficio. 

Arriva il negoziante delle scarpe da calcio, le scarpe che ci porta da 3500 Riel non sono assolutamente adeguate per giocare a calcio, con Pietro accordiamo sulle scarpe da 3,5dollari e chiediamo al negoziante di portarci un esemplare di tutti i numeri, dal più grande al più piccolo, per fare scegliere ai bambini il numero più appropriato. 

Arriva il vice di Sankat, incontra Pietro per chiedere il permesso di avere il centro a disposizione il 12 maggio per fare un matrimonio. Per mantenere buone relazioni, viene accettato, si chiede in cambio del cibo da dare il giorno dopo ai nostri pargoli.

Vado al centro, porto 3 bidoni per la spazzatura richiesti per le aule. Discuto con Meng An e Rathana di 2 bambini sponsorizzati che hanno smesso di andare a scuola dall’inizio del mese di aprile. Hanno rispettivamente più di 16 anni e 18 anni, Ieb Samol è in seconda elementare e non ha buoni risultati, mentre l’altro ragazzo sembra si sia trasferito. Si decide di proporre vocational training per Ieb Samol, da approfondire la questione invece di …(?).

La bambina che ho visto venerdì sera invece a elemosinare davanti alla caltex, a cui ho raccomandato di farsi vedere al centro oggi, c’è , insieme a Rathana scopriamo che da 5 mesi ha smesso di andare a scuola, le piaceva andare ma poi la maestra l’ha picchiata e lei non è più voluta tornare, poi la madre si è ammalata, hanno rubato la moto a suo padre ed ora deve lavorare (collect garbage) per tirare su qualche soldo per la famiglia. 

Chiedo a Rathana della distribuzione di quaderni che ho letto sul quaderno di scarico di Bunthoeun, effettivamente a marzo Rathana ha dato 3 matite e 3 quaderni a tutti i bambini sponsorizzati, scopro così che i bambini non hanno ricevuto nessun tipo di materiale scolastico o divisa. 

Alle 16:45 inizia teatro, tutti i bambini si siedono attorno a Puthea in silenzio e lei incomincia a leggere la storia di Pinocchio, a un certo dice ai bambini che chi vuole può andare a casa, un’onda di bambini si catapulta verso la porta di uscita, solo 4 bambine e 2 maschietti rimangano ad ascoltare, dopo poco iniziano i piccoli esercizi di recitazione, i due maschietti, mi dirà poi Puthea, si rivelano subito molto bravi!!

